

Anotace (Abstrakt)

V širšom kontexte sa táto práca zaoberá otázkou, do akej miery rozhoduje medzinárodná komunita o iniciácii a podobe stabilizačných a obnovovacích procesov v post-konfliktných oblastiach, ktoré sú čoraz viac kritizované pre ich jednotvárnosť a neschopnosť prispôbiť sa skutočným podmienkam a potrebám. V snahe zmierniť túto kritiku, ako aj zvýšiť úspešnosť týchto programov, sa medzinárodná komunita chopila konceptu „národného vlastníctva“. Či sa jedná o rétorický koncept a ako sa jeho chápanie líši medzi teóriou a realitou sú hlavné témy tejto diplomovej práce. Konkrétne, práca analyzuje koncept „národného vlastníctva“ v procesoch odzbrojenia, demobilizácie a reintegrácie (DDR) bývalých vojakov na príklade Sudánu medzi rokmi 2003-2013. Sudánsky DDR proces bol definovaný ako „národne vlastnený“, no napriek tomu kritizovaný pre slepé nasledovanie medzinárodných štandardov a celkovú neschopnosť prispôbiť sa podmienkam. Ako cieľ si práca stanovila určiť, aká interpretácia tohto konceptu bola definovaná v teoretickej rovine a porovnať ju s uskutočneným programom. Nosnou časťou práce je analýza procesu DDR v štyroch rôznych rovinách: v strategickej a politickej rovine (vrátane iniciácie), v rovine dizajnu a plánovania, v rovine implementácie a nakoniec v rovine monitorovania a hodnotenia a následných rozhodnutí. Záverom práce je tvrdenie, že koncept národného vlastníctva nebol naplnený na najdôležitejšej úrovni iniciácie a stratégie, čo malo za následok, že proces DDR bol od začiatku nesprávne nastavený a nemohol tak dosiahnuť stanovené ciele. Naopak, ovládanie procesu národnými aktérmi na ostatných úrovniach znamenalo, že ciele boli v praxi odchylené do takej miery, že proces priniesol len obmedzené výsledky. Základný cieľ DDR v Sudáne, zníženie stavu vojakov v armádach, nebol splnený. Závery práce tak naznačujú, že teoretická a praktická rovina sa nezhodovali, boli v podstate svojimi protikladmi.

Kľúčová slova: Odzbrojení, demobilizace, reintegrace, DDR, Súdán, bývalí vojáci, národní vlastníctví, teorie liberálního míru, OSN, mezinárodní komunita